

EL ANCORA.

DIARIO CATÓLICO POPULAR DE LAS BALEARES.

CORREOS.

Sádas.—Domingo 8 m. Ibiza y Alicante.—Lunes 6 t. Mahon.—Martes 4 t. Barcelona.—Miércoles 2 t. Mahon por Alcudia.—Jueves 4 t. Valencia.—Sábado 2 t. Barcelona por Alcudia.

Entradas.—Lunes 7 m. Valencia.—8 m. Mahon por Alcudia.—Miércoles 3 t. Ibiza y Alicante.—Jueves 7 mañana Mahon 4 t. Barcelona por Alcudia.—Sábado 7 .. Barcelona.

SE SUSCRIBE

EN LA REDACCION, CALLE DE FORTUNY-6-ENTRESUELO.

Precio en las tres islas **1 PESETA** al mes

Anuncios de industria y comercio á 5 céntimos de peseta por línea.

FERRO-CARRILES.

De Palma á Manacor y La-Puebla: 7'45 mañana, 2'15 y 4 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla: 3 (mixto), 7'15 mañana, y 5'15 tarde.

De La-Puebla á Palma: 3'30 (mixto), 7'40 m., y 5'40 t.

De La-Puebla á Manacor: 7'40 m., 2'45 y 5'40 (mixto) t.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: de Inca á Palma á la 1'30 tarde.

SECCION RELIGIOSA.

SANTOS DE MAÑANA DE QUE HACE MENCION EL MARTIROLOGIO.—San Sixto III, papa y confesor, en Roma.

El tránsito de los santos mártires Prisco, Malco y Alejandro, en Cesárea de Palestina, los cuales en la persecucion de Valeriano, encendidos de un ardiente celo por la fe, presentáronse al juez, y le reprendieron valerosamente por la crueldad con que trataba á los cristianos; por lo cual fueron echados á las fieras.

Los santos mártires Castor y Doroteo, en Tarso de Cilicia.

Los santos mártires Rogato, Suceso y otros diez y seis, en Africa.

San Esperanza, abad, en Norsa, hombre de maravillosa paciencia.

La muerte de san Gontan, rey de Francia, el cual se entregó con tal fervor á los ejercicios de piedad, que, renunciando las pompas del siglo, distribuyó todos sus tesoros á la Iglesia y á los pobres.

CULTOS.—Mañana viernes.—En Santa Cruz concluyen las Cuarenta Horas, siendo la exposicion á las seis y media, á las diez horas y la misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anochecer sermón cuaresmal por D. Juan Lladó y la reserva, precedida de procesion y *Te Deum*.

En la Catedral estará expuesta la reliquia de la Púrpura de Nuestro Señor Jesucristo, y en el ofertorio de la misa mayor predicará el P. Andrés Martorell.

En Santa Eulalia estará expuesta la de la piedra del sepulcro de Nuestro Señor Jesucristo. Por la tarde habrá sermón cuaresmal y al anochecer continuará el septenario de la Virgen de la Piedad con sermón.

En el Socorro á la siete de la mañana el ejercicio de la Buena Muerte.

En San Miguel á las once continuarán los trece viernes de S. Francisco de Paula, y al anochecer sermón cuaresmal.

En San Cayetano á las once y media igual devocion de S. Francisco, repitiéndose al anochecer con sermón por D. Matías Compañy.

En San Francisco y Merced al anochecer sermón cuaresmal.

En Santa Catalina de Sena al anochecer continuarán los viernes de San Vicente Ferrer, predicando D. Bruno Homar.

CORTE DE MARIA.—En Santa Magdalena, á la Virgen de la Misericordia.

SECCION NACIONAL.

UN RATO DE CONVERSACION.

LA IGNORANCIA.

—Vamos á ver lo que aconseja V. á las personas que quieren dedicarse á cultivar sus facultades intelectuales, para contribuir así á levantar el nivel moral de nuestra patria.

—Muy sencillo. Parto del principio de que hay cosas que toda persona debe saber, y que, por ignorarse hoy, han hecho descender el nivel intelectual y moral de la época; y otras que sólo deben cultivarlas determinadas personas...

—Si: ya quedó consignado en las anteriores conversaciones, que á la primera categoría pertenecen los conocimientos que se refieren al origen, á los deberes y al destino final del ser humano.

—En efecto; como estos conocimientos tienen íntima relacion con el individuo, y afectan á su suerte, son los que principalmente deben adquirirse. Fuera de estos, los conocimientos más necesarios á toda persona que quiera tener alguna ilustracion, son los históricos. El que no sepa las principales vicisitudes porque ha pasado nuestra patria, las formas de gobierno y las dinastías que han regi-

do sus destinos, no puede juzgar bien los sucesos que van desarrollándose; no puede conocer las verdaderas necesidades de la patria; no puede influir ventajosamente en su política, ni calcular con acierto su porvenir. No puede tampoco estimar el valor de los monumentos que nos han legado nuestros antepasados, ni leer en ellos las grandezas de nuestros mayores.

El que no conoce, siquiera á grandes rasgos, la historia general del mundo, el nacimiento, desarrollo y caída de los grandes imperios, la accion de la Providencia sobre la marcha de los pueblos, y la relacion en que han estado las diferentes razas y naciones entre sí, ¿cómo podrá ser buen político; cómo podrá hablar con fundamento de ningun suceso que tenga sus antecedentes en la historia; cómo podrá llamarse ilustrado?

Si los conocimientos religiosos elevan el alma del hombre como tal, los conocimientos históricos elevan el espíritu del hombre como ciudadano, como formando parte del linaje humano, porque le muestran cual es su pasado, le enseñan á regirse en lo presente y le permiten juzgar de lo porvenir, y aun influir favorablemente en él.

—Después de los conocimientos históricos, naturalmente han de venir los geográficos, que tanta relacion tienen entre sí.

—Precisamente: No se puede conocer bien la historia sin conocer la geografía, sin saber la situacion, extension y fronteras de los grandes imperios, de las ciudades, de los rios que se citan continuamente en la historia de los pueblos.

—¿Y que papel más ridículo no hacen, hoy que se viaja tanto, el que no conoce la geografía de los países que visita? ¿qué ganas de reir no da el oír continuamente disparates sobre la situacion de las ciudades, rios y aun naciones de que hablan los periódicos! ¿Cuántos hay que suponen al Sudan en Asia, y á Tonkin en Africa, y al rio de las Amazonas en las Indias, y aun á Egipto en la costa asiática, como se lo oí hace pocos dias á un caballero de sombrero de copa y guante claro!

—Pues bien: estas son las lecturas que hay que recomendar á toda suerte de personas, de toda edad, varones y hembras, ricos y pobres; los unos, para adquirir estos conocimientos, y los otros, para conservarlos y extenderlos: el Catecismo, los compendios de historia de España, y de historia general, y un tratado de geografía con los correspondientes mapas.

Esto se aprende hoy en las novelas, porque hay novelas filosóficas, novelas históricas y hasta novelas científicas, en que se trasforma la idea religiosa, se falsea la historia y se caricaturiza la ciencia: ¡así ha bajado nuestro nivel intelectual y moral; así hemos llegado á ser uno de los pueblos menos prácticos, menos gobernables y menos satisfechos; porque hemos llegado á empaparnos en la mentira y en el error en todos los terrenos; y á la verdad, la hemos perdido de vista y no tratamos de buscarla.

—Estos estudios los puede hacer cualquiera, porque no exigen ni mucho tiempo, ni muchos libros. Ahora falta que indique V. la manera de facilitar la cultura intelectual á los que tienen tiempo y medios para ello. Vamos á ver ¿qué reglas da V.?

—La primera que voy á dar, es que cada uno escoja el estudio, el ramo del saber humano más conforme con sus aptitudes, con sus inclinaciones, con sus circunstancias especiales. No hay cosa peor que contrariar las aficiones razonables, ni cosa que más haga desarrollar los talentos particulares, que aplicarlos á aquello para que la inteligencia, el carácter, el sentimiento ofrecen disposiciones.

Hay espíritus aptos para la meditacion y el raciocinio, y serán excelentes filósofos, ó matemáticos, ó teólogos; los hay que tienen especial aptitud para la observacion, para el análisis, para la investigacion, y serán muy propios para las ciencias físicas y naturales, para los estudios de paciencia y de aplicacion; los hay llenos de sentimiento, de ardor, de imaginacion, y serán buenos poetas, artistas, literatos.

Contrariar las aptitudes es lo mismo que querer aplicar á una silla de postas un buey, que sirve perfectamente para arrastrar un arado, pero que no andará como lo requiere un coche correo. Contrariarlas es, además, matar la aficion, primer estímulo del estudio, con la cual cada paso que se da, cada victoria que se logra en el conocimiento de una verdad, en la realizacion de una obra es aliciente para trabar nueva batalla, para adelantar un paso más.

—¿Y qué hacer cuando no se ha despertado una aficion, cuando no se ha marcado una aptitud?

—Poner al espíritu en estado de escoger; ofrecerle una mesa llena de manjares intelectuales y dejárselos probar; verá V. como acabará por marcar sus preferencias, y por dejar los que no les son simpáticos.

Una vez conocida esta aptitud, hay que cultivarla, pero con método, con orden.

Hoy se hacen los estudios universitarios, especialmente en ciertas carreras, con una ligereza, con una distraccion, que apenas sirven de fundamento para los estudios que despues quierán emprenderse. Sin embargo, estos estudios fundamentales son base necesaria para todo edificio intelectual que trate de levantarse.

Hoy son bastantes los que se dedican á la lectura, y aun cultivan un ramo determinado del saber humano; pero nunca llegan á profundizar lo que estudian, porque trabajan sin preparacion.

—Esto he notado en algunos escritores y en personas que pasan por muy ilustradas; que al poner á prueba los fundamentos de su saber, al querer ahondar en su ciencia, descubren que son más eruditos que sabios, flaquean por su base y dejan ver que han edificado en el aire.

Pero, y los que han hecho los estudios universitarios con ligereza, ó los que carecen de ellos, y, sin embargo, quieren dedicarse á un estudio científico ¿qué han de hacer?

—Renovar estos estudios en la parte que tenga relacion con los que trata de emprender; y el que no los ha hecho, empezar por la base.

Nunca hará cosa de provecho el que para estudiar cualquier cosa comienza por leer libros y más libros sobre aquella materia; porque, ó no los entenderá bien, ó no podrá digerir con provecho las lecturas que haya hecho.

Es preciso que empiece por conocer las asignaturas preparatorias, los libros que expliquen las materias que sirven de fundamento al ramo que quiera estudiar; es preciso empezar por los elementos.

Hay una carrera enciclopédica, la de leyes, cuyas asignaturas son la base de todos los estudios, no sólo jurídicos, sino también filosóficos, sociológicos, económicos, históricos y hasta teológicos; y de tanta importancia y tan fundamentales son estas asignaturas, que el hombre que las conoce tiene una universalidad de conocimientos y una preparacion suficiente para lanzarse al cultivo de varios ramos del saber, mientras que, el que no las haya cursado encontrará limitados á cada paso sus conocimientos, y tendrá que concretar su saber á la especialidad á que se haya consagrado.

De aquí se deduce la necesidad que tienen los jóvenes de fijarse en la importancia de estos estudios universitarios, y la conveniencia, en los que más tarde desean dedicarse á estudios serios, de prepararse ántes, fortaleciéndose en lo que en estas asignaturas aprendieron, como cimiento del edificio intelectual que van á levantar.

Si, pero ¿cómo quiere V. que lo haga el que no ha seguido esta carrera?

—Muy sencillamente: empezando por los estudios preparatorios y siguiendo luego por los que sean el objeto propuesto.

¿Quiere V., por ejemplo, dedicarse á arqueología, á sigilografía, á coleccionar determinados objetos? Pues es preciso prepararse con estudios históricos, geográficos, etc., etc.

¿Quiere V. dedicarse á estudios políticos? Pues debe usted prepararse con estudios filosóficos, históricos, de derechos en diversos ramos.

¿Quiere V. dedicarse á estudios sobre ciencias exactas ó físicas? Pues no hay más remedio que prepararse con matemáticas y con elementos de otras asignaturas que se han cursado en la Universidad.

¿Quiere V. ser literato ó artista? Pues es preciso hacer ántes un estudio de historia, de lenguas de los clásicos nacionales y extranjeros, de estética, etc., etc.

Así podría irle citando á V. ejemplos que demostrarían, que sin estas bases preparatorias no se profundiza ni se sobresale en nada. Y como estas bases no se ponen hoy, sino que se toman de pronto libros y se leen sin entenderlos bien, pasan por eruditos y por sabios hombres que no tienen más que memoria y locuacidad. Así ha bajado el nivel científico general. Por esto me fijo tanto en este punto.

—Si no fuera tan tarde le propondría á V. algunos problemas sobre la manera como se instruye hoy á nuestros jóvenes y sobre los planes de estudios modernos, que me parecen muy propios para llenar las cabezas de hojarasca y nada para preparar sólidamente para discurrir, para investigar y para profundizar.

—¿Cuánto hay que hablar sobre esto! Pero, como hemos de poner ya punto final á este tema, dejando otras observaciones que sobre la ignorancia de la época y manera de salir de ella podría hacerle, me limitaré á citar un caso práctico que puedo atestiguar.

—Tenía yo un amigo en Madrid, el cual, después de concluir su carrera de leyes, se propuso dedicarse á estudios serios. Se entregó, por largo tiempo, á la lectura, sin orden ni plan, y además sin gran provecho; hasta que después de consultar con persona de consejo y de saber, empezó, por una seria preparación. Y, no diría V. por donde principió.... pues principió por darle un repaso á la gramática castellana, tomando apuntes para fijarse mejor; siguió luego por la retórica, psicología, lógica y ética, geografía, historia, concluyendo por la filosofía, á donde le llevaban sus aficiones. Con esta preparación, en la que invirtió de dos á tres años, se entregó á la lectura y á la meditación, fijó sus principios, se fortaleció en la verdad, y se ha formado un escritor, y más que esto, un pensador, que ocupa un lugar distinguido en la opinión pública.

Pues hé aquí la manera de aprovechar, la manera de hacer sólidos los estudios, la manera de elevar el nivel moral.

—¡Ojalá que estas conversaciones influieran en el ánimo de esa juventud, no diré vana y superficial en son de reproche, porque esto es propio de la edad, pero sí enervada y de torcidas aspiraciones, que podría formar una noble falange que con sus estudios y con sus trabajos elevára el nivel moral de nuestra época ó á lo ménos elevára el suyo individual entregándose á la noble tarea de buscar la verdad y de cultivar las dotes que de Dios ha recibido!

¡Ojalá también contribuyeran, con las indicaciones que en ellas hemos hecho, á que se ilustrara verdaderamente en su modesta esfera y en lo que más le interesa esa masa inmensa de personas que, pudiendo leer cosas de provecho, alimenta su espíritu con la sola substancia que encuentra en novelas detestables, en periódicos nocivos, en lecturas inconsideradas, que halagan las pasiones y extravían el entendimiento; ó que se ve sumida en una crasa ignorancia que le hace admitir todos los absurdos y caer en todas las supersticiones que se amparan del vacío de su espíritu, pues de una cosa ú otra, bueno ó malo, verdadero ó falso, ha de estar lleno!

¡Y ojalá se emplearan por unos y por otros los medios que hemos propuesto para adquirir una verdadera y útil ilustración!—L. M. DE LL.

(De *La Hormiga de Oro*.)

CORREO DE AYER.

CIRCULAR DE LA SAGRADA CONGREGACION DE LA PROPAGANDA AL EPISCOPADO CATÓLICO.

Ilmo. y Rdm. Señor:

Vuestra Grandeza conoce la sentencia dictada el 29 de enero último por el Tribunal Supremo en pleno, relativamente á la conversibilidad de los bienes de esta Sagrada Congregación. En virtud de tal sentencia, que la opinión pública ha calificado como es debido, la Propaganda se encuentra asimilada á las entidades eclesiásticas particulares y locales, y comprendida, por consecuencia, en la ley de conversión del patrimonio de las entidades de este género conservadas en la provincia de Roma (ley de 1873).

Ahora bien, como V. G. sabe, es completamente diferente la naturaleza de este Instituto internacional sin duda alguna, ora se le considere con el carácter de misión, ora se atiende al origen de los capitales que constituyen su patrimonio.

El acta fundamental por la cual Gregorio XV,

de santa memoria, creó esta obra magnífica, gloria á la vez de la Santa Sede y de Italia: la serie de Constituciones pontificias dadas á este propósito durante los dos siglos y medio de su existencia á través de las más violentas crisis de Europa, han mostrado con sobrada claridad, á los ojos del mundo entero, que los Soberanos Pontífices establecieron este Instituto con el exclusivo objeto de hacer de él el instrumento por medio del cual ejercen eficazmente el ministerio del apostolado que les es propio, protegiendo la fe en toda la tierra.

Para asegurar la plenitud de la libertad en el ejercicio de tan sublime misión, fueron ellos mismos los primeros en facilitarla recursos pecuniarios y con el propio objeto los fieles de todas las naciones concurren con dones voluntarios al acrecentamiento de su patrimonio, que no estaba destinado á un solo pueblo, sino á servir al bien de la humanidad entera.

Es, pues, evidente que la sentencia mencionada arriba no perjudica sólo los bienes de un instituto particular, sino que perjudica al capital destinado exclusivamente al ejercicio del ministerio apostólico del Romano Pontífice para la conversión de los pueblos á la luz de la fe y de la civilización.

Es perjudicial, porque pone á la Propaganda en peligro de ver un día ú otro desaparecer esos bienes total ó parcialmente á consecuencia de eventualidades no improbables, sea entregado á la arbitrariedad de los partidos dominantes y por consecuencia á la más deplorable incertidumbre al pago de las rentas, sea sobre todo arrebatando á la Propaganda la disposición de los capitales que le son absolutamente necesarios visto el carácter de iniciativa propia de su naturaleza y la frecuencia de las ocasiones en que debe subvenir á las necesidades extraordinarias de las diversas Misiones.

El Padre Santo, muy afligido por este nuevo y cruel atentado á los derechos imprescriptibles de su apostolado, y previendo las tristes consecuencias que han de derivarse de la conversión del patrimonio actual de la Sagrada Congregación, cuya mayor parte ya se ha enagenado además por el Gobierno, comprende el deber en que está de asegurar de la mejor manera posible el porvenir de tan útil instituto.

Por esto se ha dignado darme la orden de declarar, como lo hago ahora, que á fin de asegurar el porvenir; la Sede Administrativa de la Propaganda para todas las donaciones, legados y ofrendas con que la piedad de los fieles coopere á sufragar los continuos y considerables gastos, será trasladada fuera de Italia. Y para la mayor comodidad de los fieles se ha decidido establecer en diferentes partes del mundo diversos centros ó procuraciones donde las ofrendas puedan ser colocadas al abrigo de todo peligro y á la libre é independiente disposición de esta Sagrada Congregación, según la necesidad de las Misiones.

Esas procuraciones señaladas van en la lista que acompaño, y que V. G. hará conocer con la presente circular á todos los fieles confiados á su cuidado. Me reservo transmitir en adelante, según lo exijan las circunstancias, instrucciones ulteriores.

Por lo demás, la Sagrada Congregación abraza la firme confianza de que el nuevo golpe dado á la Iglesia, lejos de debilitar la piedad de los católicos, les excitará á subvenir con redoblada generosidad á las necesidades de las Misiones, necesidades cada día más imperiosas y numerosas.

Mientras tanto, etc., etc.

De la Propaganda, 15 de marzo de 1884.—Juan, Cardenal Simeoni, Prefecto.

MADRID 24 DE MARZO.

Vamos á reproducir tomándolo de un diario que lo traduce de la *Gaceta de Francia*, el programa de la francmasonería.

Es curioso; y por desgracia se va realizando sin inconvenientes graves. Dice así:

«Estando presentes los delegados de todos los países, se ha decidido en la asamblea general de las logias lo que sigue:

Descristianizar á Francia por todos los medios, pero sobre todo, ahogando poco á poco el Catolicismo por medio de leyes contra el clero, y llegar así hasta las clausuras de las iglesias.

En ocho años, gracias á la instrucción laica sin Dios, se tendrá una generación atea, y entonces podrá organizarse un ejército para lanzarlo contra Europa. El ejército será ayudado por todos los hermanos y amigos de los países invadidos.

El movimiento se hará contra el Norte, porque allí es donde los Soberanos tienen más fuerza, á causa de las instituciones militares.

Se tratará de disminuir el espíritu militar de esos países.

Todos los años, y en todas partes, se harán tentativas de regicidio. Al cabo de diez años, si las monarquías no han desaparecido, quedaran gravemente debilitadas.

No hay que inquietarse por acelerar el momento del triunfo de la república en Italia.

En España, pueblo fanático y amigo de curas, pueblo cuyo fanatismo ha sobrexistado la guerra civil, es preciso..... procurar la desconsideración del clero por todos los medios, imputarle crímenes, incendiar y atribuirle los incendios. Se había pensando en inutilizar los depósitos de granos; pero esto ofrece sus dificultades, por lo cual se ha desechado, proponiendo que se incendie á Sevilla, Valencia, Madrid, Barcelona, Valladolid y Gerona. Los miembros de los Parlamentos y de las logias deben viajar y hacer propaganda.

Los socialistas alemanes y los nihilistas aseguran que una vez consumada la revolución en España, será indestructible.»

Todo este programa, todos estos medios y todas esas esperanzas revolucionarias, son capaces de asustar á quien no sepa que Dios está sobre todo y que se rie de las tramas de los malvados.

Pero esta confianza en Dios debe servirnos, sobre todo para seguir trabajando contra el mal y combatiendo los trabajos masónicos.

Y la mejor manera es darlos á conocer.

—Anteayer á las once y media de la mañana falleció en Cáceres de un accidente apoplético el ilustrísimo Obispo de Coria, doctor don fray Pedro Nuñez y Pernia.

Era natural de Benavente y de la familia del marqués de Salados, y había sido monje benedictino. Fué consagrado Obispo en Setiembre de 1858.

Murió á los setenta y cuatro años de edad.

—Para muestra de las caricias que fusionistas y conservadores se dedican, basta el siguiente suelto de *El Cronista*:

«Un periódico constitucional dice, dirigiéndose á nosotros: «¡Boca abajo todo el mundo!»

Es un grito que no podemos nosotros dar á los progresistas.

Ellos han tenido siempre la boca hacia abajo, hacia abajo.»

Y los conservadores lo mismo, porque unos y otros han pasado su vida con la boca sobre el plato.

No tienen nada que echarse en cara como no sea la mayor ó menor cantidad de lo comido.

—Para rumbo, el autor de *Los Miserables*, Víctor Hugo.

Trátase de fundar una casa para niños ciegos, y los fundadores, entusiastas del poeta demagogo, le escriben pidiéndole su concurso, obteniendo la siguiente respuesta:

«Señor Habeis fundado una institución para los niños ciegos. No puedo expresar cuánto me comueve la realización de este pensamiento. Os envío lo mejor que tengo en el corazón.»

¿Y no podía haberles enviado algo de lo peor que tuviera en el bolsillo algunas monedas de cobre por ejemplo?

Porque en resumidas cuentas, aunque los hubiera enviado el corazón, nada tendrían que agradecerle los ciegos que en España cantan, entre otras coplas, esta que acaso no conozca el poeta socialista:

Dicen que dicen que dicen

Que tienes un corazón;

Yo digo, yo digo, yo digo

Yo digo, yo digo que no;

Porque si á cada uno que á rondarte va,

Tu corazóncito dices que les das,

Tú figúrate, tú figúrate,

Cuántos corazóncitos deberás tener.

—*El Estandarte* nos da ayer la estupenda noticia de que las que llegan de provincias son buenas para los candidatos del Gobierno y malas para los candidatos del fusionismo.

Hé aquí un milagro digno de Apolonio Tiano ó de Mahoma.

Otro milagro digno de ambos taumaturgos nos da también el mismo *Estandarte*, diciéndonos poco después lo que sigue:

«La casa de nuestro querido amigo el Sr. Romero Robledo se ha visto esta tarde muy frecuentada por elegantes damas de la alta sociedad y numerosos amigos de la casa, que han acudido á felicitar á la distinguida señora del Ministro de la Gobernación con motivo de ser hoy el día de su santo.

También se ha visto sumamente frecuentada la casa del Sr. Ministro de Estado por los amigos que han acudido á felicitarlo en sus días.»

En cambio, la casa de D. José Posada Herrera habrá estado ayer bastante ménos concurrida que el año pasado.

Efecto del turno de los partidos.

Cierta gente es como el agua que llena los canchales de las norias.

Acude á los que suben y desampara á los que bajan.

—En Marsella ha tenido lugar el 18 una reunión de socialistas para festejar el aniversario de la proclamación de la *Commune*. La ciudadana Vera Sasoulitch, que disparó un tiro de revólver al General Trepoff, ha sido aclamada presidenta de honor.

GACETILLA LOCAL.

UNA FUNCION MASÓNICA.

Nuestros abonados leerán ayer con extrañeza la noticia de que en el teatro Albisu (en la Habana) la logia masónica *Fraternal* había celebrado honras fúnebres en honor de Romero Ortiz.

¡Honras fúnebres en un teatro!
¡Honras masónicas á un mason arrepentido!
¡Honras religiosas sin más divinidades que la impúdica Vénus, el bárbaro Hércules y la batallona Minerva!

Verdaderamente el sentido comun no sabe lo que hay aquí que reprobar con más energía, si el sarcasmo cruel que convierte en funcion teatral la augusta y solemne realidad de la muerte; si la terquedad impía que reclama por suyo al desgraciado que á las puertas de la eternidad se acogió á los amorosos brazos de la Religion que había perseguido; ó si el estólido aparato de neo-paganismo con que los venerables intentan barnizar sus escépticas y profanas exhibiciones.

Que los masones adorasen en sus conventiculos á Vénus, la diosa de la liviandad y de los amores culpables, por más que pudiésemos sospecharlo, no lo habíamos visto oficialmente confirmado. Hoy ya sabemos que una logia es una devota de Vénus.

Que en pleno siglo llamado de las luces los ilustres y poderosos *hermanos* proclamasen el predominio de la fuerza bruta y la adorasen con honores divinos en la salvaje clava del feroz Hércules, nos parecía un deplorable anacronismo. Ahora ya sabemos que esos alibarados y finos señoritos, que gastan guante y juegan al escondite esquivando cautelosamente todo compromiso, miran con veneracion sagrada la fuerza muscular que constituyó la gloria de un Atila y de un Genserico, y que es aún la gloria de los zulús y de los pabellones negros, entre salvajes, y la gloria del vulgar y abyecto perdonavidas, entre hombres civilizados.

En cuanto á Minerva, es público y notorio para que menesteres invocan su auxilio los eternos conspiradores: para preparar la trama de sus tenebrosos planes; para descubrir la traicion, que vende á cada hora sus secretos; para inventar la dinamita y sus *civilizadoras* aplicaciones; para reforzar las cadenas y apretar la argolla de sus *libérrimos* esclavos; para explotar á los incautos; para expiar el momento oportuno de hacer todo el mal posible sin daño ni peligro de sus venerables personas.

Nos parece que en este punto habrán padecido error los ilustres restauradores del vetusto y corrompido paganismo. Para todos estos oficios les serviría mucho mejor el malicioso y libre sátiro de los bosques, que la clásica Minerva, que dicta leyes y decide contiendas entre las lascivas diosas y los vengativos dioses del Olimpo.

Seamos justos. No se darían esos escándalos al católico pueblo español, si gobiernos revolucionarios no hubiesen quebrantado con mano torpe la veneranda unidad religiosa de la patria; si, arrancando de la corona de España la sagrada cruz, símbolo de nuestras glorias, no hubiesen entregado esta nacion infortunada en poder de sectas perturbadoras, que hoy minan sordamente su suelo, para cubrirlo mañana de humeantes ruinas.

CLARENCIO.

Sin duda con el objeto de dar más realce á la solemne procesion del Juésves Santo, vemos que la Comision provincial ha invitado á las sociedades y asociaciones existentes en esta ciudad por si gustan asistir á ella en corporacion.

Nos parece muy plausible este pensamiento, pero no podemos menos de recordar á los que piensan asistir con el traje de caperuza, el más apropiado y el más imponente para estos piadosos actos de nuestra sacrosanta religion, que, á fin de evitar las muchas irreverencias que se venían cometiendo, fué preciso tomar la disposicion de prohibir la asistencia de los que vestían aquel penitente traje. Sería, por lo tanto, muy sensible que viéramos reproducir aquellas irreverencias que son impróprias del carácter religioso que en alto grado ennoblece á los palmesanos.

Es preciso asistir á la procesion con espíritu verdaderamente cristiano, y así nos lo prometemos que lo harán cuantos acompañen á la preciosa efigie del Santo Cristo de la *Sangre* en la visita á los sagrarios de las iglesias de religiosas de esta capital.

Ha sido declarado cesante el Sr. Baus, médico del correccional de estas Islas, á quien dícese sustituye D. Alejandro Ferrer.

Tambien lo han sido los aspirantes de primera clase á oficiales de esta Delegacion de Hacienda, D. Luis Giá y D. Juan Oliver y Mulet.

Igual contratiempo ha sufrido el Sr. Riutort, antiquísimo empleado de la cárcel de esta Ciudad.

La reunion ha adoptado por unanimidad la siguiente orden del día:

«Los socialistas declaran que la próxima revolucion deberá tener por objeto expropiar la riqueza social para hacerla servir en bien de todos.»

La sesion se levantó entre los gritos de ¡Viva la revolucion social!

— Un periódico que desde Argelia defiende la causa española con sublime abnegacion y patriotismo, denuncia un hecho que bien merece ocupar la atencion de nuestros gobernantes.

Asegura que, segun informes, noticias y referencias, que le merecen entero crédito en la inmediata costa del Riff, no léjos de nuestras posesiones, se viene importando abundante material de guerra á la sombra del contrabando, y excita el celo de nuestro gobierno para que envíe á aquellas costas uno de nuestros cañoneros, que pueda impedir se realicen actos que habrán de influir decididamente en nuestros futuros destinos.

— Dice *El Liberal*:

«Uno de los amigos del gobierno que, sin haber presentado *sponte sua* la candidatura para el Congreso futuro, cuenta ya con el acta, como cosa segurísima, es el distinguido y aprovechado jóven D. Marcelino Menéndez Pelayo.

El favor en cuestion lo debe—segun parece—á la buena amistad del ministro de Fomento, y es lo más peregrino del caso, que el Sr. Menéndez se propone intervenir eficazmente en la discusion de las nuevas reformas de instruccion pública, manteniendo ideas que no estarán de acuerdo, ni mucho menos, con las del Sr. Pidal.»

— Leemos en *El Avisador de Badajoz*:

«Hemos notado con sumo placer, que la torre del Instituto ha sido coronada con el signo de nuestra Redencion, que había sido desalojado de dicho sitio para dar lugar á las escuadras y triángulos.»

— El clero católico, y especialmente el Episcopado de los Estados Unidos, se ocupa activamente en prevenir las consecuencias de la expoliacion de la Propaganda, organizando suscripciones en favor de las misiones católicas.

PARTES TELEGRÁFICOS.

Londres 22.—Cámara de los Comunes.—El señor Willis apoya una proposicion, pidiendo que los Obispos sean excluidos de la Cámara de los Lores.

El gobierno combate esta proposicion.

Puesta á votacion, es desechada por 148 votos contra 137.

Paris 22.—Se atribuye cierta importancia política al viaje á Paris del ministro de Francia en Tânger.

El Sr. Deffés, prefecto de los Pirineos Orientales, ha celebrado varias conferencias con el ministro del Interior, sobre la cuestion del Valle de Andorra.

Se trabaja activamente para perfeccionar el armamento del ejército frances.

Los ensayos hechos con el nuevo fusil de repeticion están dando muy buenos resultados.

Londres 22.—Los despachos que se reciben de Egipto, niegan el rumor de que el general Gordon haya caído en poder de los insurrectos sudaneses.

El *Times* ha recibido hoy noticias de Khartum que alcanzan al 15 del corriente.

Segun ellas, Gordon había enviado una columna á Halfa la cual consiguió salvar á la guarnicion de aquella plaza protegiendo su retirada hasta Kartum.

La columna se apoderó de 20 camellos, y de algunas cabezas de ganado lanar.

El general Gordon se proponía atacar el 16 á unos 300 insurrectos reunidos á orillas del Nilo, los cuales interceptaban las comunicaciones de Khartum.

Lisboa 22.—La policia ha preso hoy en esta capital al teniente coronel González y á los señores Landa y López, presidente y secretario respectivamente de la junta republicana de Badajoz, que en agosto último fueron conducidos á Francia y que ha poco regresaron á esta ciudad. Han sido presos otros ocho individuos españoles á peticion de la legacion de España.

El Cairo 23.—Segun noticias de autorizado origen, y á pesar de lo que han dicho algunos periódicos ingleses, es positivo que los insurrectos del Sudan ocupan ambas orillas del Nilo en las inmediaciones de Khartum.

Nueva-York 23.—D. Buenaventura Baez, presidente que fué varias veces de la república de Santo Domingo, y general del ejército español durante algun tiempo, ha fallecido en Puerto-Rico.

Londres 24.—El *Morning Post*, hablando esta mañana de la situacion política de Inglaterra, afirma que la crisis ministerial es inevitable, debiendo surgir de un momento á otro.

El *Times* publica un artículo acerca de las operaciones militares del Sudan, sosteniendo la conveniencia de que la caballería inglesa vaya á abrir el camino de Suakin á Berber.

La pasada noche, durante algunos intervalos, ha llovinado en esta capital, y hoy ha amanecido velado el cielo por densas nubes.

Segun noticias que hemos recibido de varios pueblos, han sido abundantes las lluvias que estos días han caído sobre sus campos, los cuales ofrecen un aspecto el más favorable.

Dios haga que ningún contratiempo venga á malograr las esperanzas de nuestros agricultores, y que la próxima cosecha sea fértil y abundante.

Habrán observado nuestros abonados que desde hace tiempo hemos dejado de publicar la nota de las cotizaciones, por causa, al parecer, de no realizarse operaciones.

Por lo mismo todos los días de correo, comenzando desde hoy, insertaremos en la página 4 y en el mismo sitio que ocupaban las expresadas cotizaciones, la cotizacion oficial de la bolsa de Madrid correspondiente á la última fecha que alcancen los periódicos.

De este modo llenaremos el vacío que se notaba en nuestra publicacion con respecto á este interesante servicio.

En el mes de Enero último se han exportado de la Peninsula é Islas Baleares vinos por 28.712.448 pesetas de valor, y aceites por 1.396.168.

Descomponiendo las anteriores cifras, resulta que hemos exportado vinos españoles en ese mes: á Francia por valor de 19.514.242; á Inglaterra por 3.149.265; al resto de Europa y Africa por 1.086.190; á la América española por 1.600.090; á la América extranjera por 3.271.593, y al Asia y Oceanía por 104.068.

Ayer tomaron entrada en este puerto las polarcas goletas *Mulata* y *Cronometro*; procedentes de Cette, con cargamento de carbon la primera, y la otra con pipas vacías; el bergantin goleta *Vencedor*, de Barcelona, con lastre; y el vapor *Union*, de Alicante é Ibiza, con la correspondencia de ambos puntos, 21 pasajeros y carga general.

Se despacharon el bergantin frances *Namia Agle*, para Argei, con lastre; el vapor ingles *Caerleon*, para Huelva, con lastre; el laúd *San Juan Bautista*, para Almería, con efectos; el laúd *San Bernardo*, para Valencia, con carga variada; y el vapor lord ingles *Myrtle*, para la mar, con 25 marineros y su equipo.

Con el título de *La miel como antidoto contra la viruela*, publica un colega de Arequipa la siguiente noticia:

«Persona respetable, digna por tanto de entera fe, nos ha referido lo siguiente que importa al descubrimiento de un remedio eficazísimo contra la viruela.

Es el caso que en el valle de Locumba fué atacado un niño de aquella terrible enfermedad, y que hallándose en la brota fué colocado en una habitacion aislada para que no contagiase á los demas. En la noche del mismo día de la traslacion, se observó que las póstulas se habían deprimido notablemente, lo que dió lugar á que se creyese que la viruela se había entrado, como vulgarmente se dice, y á que se diese el caso por perdido.

Pero ¡cosa sorprendente! al otro día el enfermo estaba mejor, y en poco tiempo más completamente restablecido.

Se le preguntó con gran curiosidad que era lo que había tomado que tan pronto lo había puesto sano, á lo que contestó que cada vez que lo dejaban solo se levantaba á tomar miel de una vasija que había en la misma habitacion.

Pasados algunos días ocurrió otro caso de viruela, y por temor á malos resultados, en vez de pura se le dió aguada al paciente, y los resultados fueron los mismos, aunque no tan rápidos como la otra vez.

Finalmente, llegada la noticia á esta ciudad, se ha hecho uso de la miel aguada con un varioloso que se hallaba en la fuerza de la brota y tenía la cara enormemente hinchada, notándose con poca sorpresa, que en la noche del mismo día que principió á dársele la miel desapareció la inchazon de la cara, siguiendo despues el alivio con gran rapidez.

Con los tres casos citados parecen ser bastantes para pronunciarse en favor de la miel como un remedio eficaz y sencillo contra la viruela, creemos de nuestro deber hacerlo público, y especialmente de los señores médicos, quienes pueden hallar la causa de los buenos efectos de aquel específico y usarla de una manera ilustrada y conveniente.»

Hoy á las seis de la mañana ha entrado en su fondeadero el vapor *Menorca* procedente de Mahon. Ha sido portador de la correspondencia, 55 pasajeros y carga.

